

绽放(摄影)

孙逸

我们参观。

首先我们来到一家家庭农 场,农场场主姓王,他向我们介 绍了从播种、耕耘、锄草到收割 实现一条龙机械化农耕的情况。 遇到虫害他们还用无人机撒药, 效果很好。小张告诉我们:自改 革开放以来,农场反对平均主义 与吃大锅饭, 实行家庭承包制, 在交了一定土地使用权的费用 后,把土地分割给农场职工承包 经营,这样极大调动了农场职工 的积极性。过去农场年年亏损, 而今年年盈利,还有上缴。格球 山农场精神文明与经济效益双 丰收,荣获全国五一劳动奖章先

进集体称号。

惊人巨变不识君

-访第二故乡格球山农场 □ 祝天泽

我们来到地头,大型收割机 正在轰隆隆运转,快速、成批地 收割着地里的玉米,场地上堆积 着小山似的金灿灿的玉米。我们 回想起 1972 年在地里劳作收获 玉米情况,那时候靠人工收割, 效率很低。只收割了三分之一, 一场大雪来临,未收获的玉米被 皑皑白雪全覆盖住了,好端端的 烂在地里,好心痛啊!

中午时分到了,我们来到场 部三号楼 101 室小吃部吃饭,小 吃部菜肴丰盛,红烧鱼块、白斩 鸡、熏鱼、肉片炒菜、鸡蛋番茄汤 以及各类时新蔬菜应有尽有,又 香又糯的白米饭与丰盛的菜品 让我们胃口大开。我们回忆起七 十年代农场的生活情况。当年农 场生活十分艰苦,农垦战士一年 到头吃的是馒头与窝窝头,蔬菜 极为单调,不是炒土豆就是大白 菜、酱黄豆。

农场的文化生活也很丰 富,有大剧场与各种文艺演出, 还放映各类电影。有位同去的 朋友说:那时农场只有一个小 剧场,人坐不下,只能在空旷场 地上放电影。记得我穿着厚厚 的大衣, 在冰冻的雪地里站立 两个小时才看完京剧电影《智 取威虎山》,回到宿舍冻得嗖嗖 发抖。

我和我的家乡

接着我来到农场职工家中 访问,这户姓汪的职工住在二 楼,两室一厅十分宽敞,家中拥 有三大件: 电冰箱、彩电和空 调,有卫浴。与我同去的一位朋 友说: 我们 1969 年刚到农场 时,家家住的是平房,睡的是土 炕,用的是井水,而今都用上了 自来水。当年农垦战士劳动回 来后用热水擦擦身已不错了, 无人洗过一次澡,不少人衣服 上都长了蚤子。

我们在农场一共住了三 天,临别那天与农场领导见了 面。我们说:当年我们来农场是 响应党的上山下乡号召, 农场 虽艰苦, 但也让我们学到了不 少知识,增长了才干,锻炼了意 志。不少知青在农场入了党,当 上了干部,有的被推荐上了大 学。知青回城后在各行各业发 挥了骨干作用,成为社会的栋 梁。我们要深深感谢农场当年 对我们的培养。

再见,我的第二故乡格球 山农场!



我们几个都是土生土长的

来到农场场部,我们简直

不敢想信自己的眼睛: 昔日方

香,犹如一个大花园。场部派了

一位口齿伶俐的小张同志陪同

上海人, 把上个世纪七十年代

上山下乡去过的黑龙江格球山

还记得年少的自己吗 《年少日记》影评

□ 王丽娜



还记得年少的自己吗? 像朵永远 不凋零的花。但年少的自己有着不想 被人所知的心绪。《年少日记》片如其 名,采用的是日记式的叙事视角。郑老 师在学校发现一封未署名的遗书,但 是校内的中学生无人认领, 在寻找遗 书主人的过程中,他回忆起自己少年 时及现在的人生经历。

老师家中的书包是谁的?书包里 又装着谁的童年? 电影在开头设计了 悬念,以点带面、层层递进地叙说了埋 藏在主角郑老师内心的隐痛。

电影故事采用非线性叙事,交替 展现了郑 Sir 作为丈夫与教师的成年 生活和他充满暴力与冷漠的童年。导

演在影片中运用了大量的前景偷窥视 角和边框构图,你想接触主人公,但又 似乎遥不可及,你只能看着电影中的每 个人物承受着自己生活的苦楚,电影中 有两句话令人印象深刻,那就是"对唔 住"和"我不是什么重要的人"。"对唔 住"却始终没有等到"没关系","我不是 什么重要的人"让哥哥结束了自己的生 命。回忆和现实双线交织的叙事方式, 让我们不知道郑老师到底是哪一个?是 天才还是庸人?直到故事行到中段,哥 哥与弟弟身份的揭露,观众方才惊觉陷 入了导演精心策划的叙事"诡计"。后 来,代表精英阶级的父亲望子成龙,却 只能在破碎的琴音中, 用眼泪洗刷愧 疚;作为全职太太的母亲,靠逃避来让 自己过活。弟弟靠实现哥哥的心愿来救 赎自己,也悼念哥哥。

这也许是现实主义题材影片的迷 人之处,它毫无保留地将生活的困境展 示出来,或是以旁观者的角度将问题向 观众直面抛出,然后进行理性解答。作 为一部电影,它深入剖析东亚原生家庭 中的一些病理关系,比如"唯成绩论"、 棍棒教育、家庭暴力。于是,青少年抑 郁、学童自杀、创伤知情等等也随之出 现。幸好,电影《年少日记》虽然揭开了 部分人们的童年伤痕,还是为观众们留 下了一份希望。电影中有四次重复出现 的"楼梯"镜头,从上往下的俯拍,这是 一次次回看过去的路,虽然成长不可预 知,但一次次的"攀登""拾级而上",就 是向上的过程, 也是自我疗愈的过程, 怯懦胆小无方向感的男孩终会成长为 自信坚定温暖的大人。

五一小长假回郊 区,母亲在院子里采摘 了一篮子新鲜蚕豆,掰

了差不多有一碗,拧开自来水,唰 唰唰地冲洗一番。锅里的油已经 开始冒烟了,母亲没做任何停顿, 就将蚕豆轻轻倒入锅中, 滋滋滋 声顿起。母亲拿起锅铲清炒,再到 放水,到洒上同样刚拔下的青葱, 直至美味的蚕豆装碗、上桌。空气 中弥漫着蚕豆和青葱交织一起的 清香。这不由让我想起了四个字: 人间烟火。这盘清炒蚕豆从采摘, 到掰成蚕豆粒,到炒熟出锅,一共 不到半个小时。

至于真的好不好吃, 我仍心 存疑虑。主要还是因为这蚕 豆——过年时,我在菜场买过几 斤蚕豆, 也是按照母亲以往的烹 饪方式在炒在烧, 但出锅的蚕豆 味道确实让我不甚满意。还有我 在别处吃到的蚕豆, 味道也不咋 地。这甚至让我怀疑,是我的厨艺 确实不佳,还是我的味蕾?

接过母亲递来的筷子。我搛 了一颗蚕豆,闻着香喷喷,人口嫩 软,咸淡适中,很好吃。我又吃了 几颗。确实都好吃,不是偶然。我 说了疑惑,母亲笑说,你在菜场上 买的哪有自家地里种的好吃,而 且这几天是蚕豆最好吃的时间, 其实也就这一周多,后面蚕豆长 "老"了,就硬了,肯定没现在好吃

蚕豆香

□崔立

了,再"老"一些,就只能 掰开做豆瓣了。又想起什 么,母亲说,你烧的时候,

一定要让蚕豆烧出"汗",再放进 水,水位要与蚕豆齐平,水快烧干 时,再出锅。这样就嫩软好吃了。

返回上海市区,车上满载着 母亲采摘的蚕豆。晚饭时,试一试 的心态,在掰了一碗蚕豆后,我起 油锅,在锅里冒烟时,将蚕豆轻轻 倒入,拿起锅铲翻炒,放水,再到 起锅。我尝了几颗冒着热气的蚕 豆,皆嫩软好吃。看来果真不是我 的手艺有问题, 是买的食材不够 好。

带来的蚕豆还有好多,估计 我顿顿吃也吃不完。蚕豆的青春 过了也不好吃。独乐乐不如群乐 乐。我想起了朋友陶,对我多有关 照。家乡的美味也应和好朋友-起分享,人生漫漫难得有一知己。

电话打过去,很快被接起。

蚕豆要吃吗? 我农村自家地 里种的,纯绿色,无农药。

要吃,明天我来拿吧。

不用明天,你把定位发我,我 现在就过来。

车子在灯火璀璨的马路上前 行,导航显示要20多公里、30多 分钟,我满心欢喜,能想象到朋友 一家人吃到这美味蚕豆时的满足 和快乐。紧闭的车厢里,我似乎闻 到了一股蚕豆香,香味越来越浓。